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Людина неспроможна жити, не залишаючи після себе тверді побутові 

відходи (ТПВ). Їх кількість залежить від багатьох різних факторів. У 

середньому прийнято вважати, що на одного мешканця на рік накопичується 

250 кг сміття [1]. 

На загальне накопичення ТПВ впливають такі фактори: 

1. Ступінь благоустрою будівель (наявність сміттєпроводів, системи 

опалення, теплової енергії для приготування їжі, водопостачання та 

водовідведення; 

2. Розвиток мережі громадського харчування та побутових послуг; 

3. Рівень виробництва товарів масового попиту та культура торгівлі; 

4. Рівень охоплення комунальним очищенням культурно-побутових та 

громадських організацій; 

5. Кліматичні умови. 

Відходи збираються як на спеціалізованих (санкціонованих місцях), так і 

на звалищах, що виникають стихійно (місця без дозволу). 

Сконцентровані у відвалах, на звалищах відходи, є небезпечними 

джерелами забруднення поверхневих та підземних вод, атмосферного повітря, 

ґрунтів та рослин. Така ситуація становить реальну загрозу життю та здоров'ю 

людей. 

Проблема твердих побутових відходів є гостро актуальною, оскільки її 

розв'язання пов'язано з необхідністю забезпечення нормальної життєдіяльності 

населення, санітарної очистки міст, охорони навколишнього середовища та 

ресурсозбереження. 

ТПВ включають різноманітні речовини органічного та мінерального 

походження: харчові відходи, використаний папір та картон, текстиль, 

деревину, кістки, шкіру, гуму, пластмасу, метал, скло, каміння та ін. Сміття є 

сприятливим середовищем для розвитку мікроорганізмів, що викликають деякі 

інфекційні. Тому не знешкоджені відходи можуть бути джерелом масового 

забруднення навколишнього середовища. 
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Жоден із способів збирання та видалення відходів, що застосовуються в 

даний час, не є повністю задовільним ні за санітарно-гігієнічними, ні за 

техніко-економічними показниками. 

До відходів продовжують ставитися як до небажаних матеріалів, так і 

головне, що турбує багатьох людей, як краще приховати відходи. Тим часом 

відходи ще вчора були елементами природи, і першою ціллю у поводженні з 

ними має бути відновлення ресурсів та залучення їх до господарського обороту 

з метою отримання необхідних нам матеріалів з одночасною мінімізацією 

звернення за ними до природи. 

У США 41% твердих побутових відходів (ТПВ) класифікується як 

«особливо небезпечні», в Угорщині – 33,5%, у Франції – 6%, Великобританії – 

3%, у Японії – 0,3%. В Україні до небезпечних відходів відносять 10% від усієї 

маси ТПВ. У багатьох країнах світу кількість токсичних (небезпечних) відходів 

неухильно зростає. Слід згадати, що на території України є давно забуті 

поховання небезпечних відходів, на яких згодом збудували житлові будинки та 

інші об'єкти. Але, на жаль, їх облік поки не проведено. 

Серед відходів виробництва та споживання виділяють категорію 

небезпечних відходів, тобто такі відходи, що містять речовини із небезпечними 

властивостями. Наприклад, ними є біологічно-, пожежо- або вибухонебезпечні, 

токсичні, що мають високу реакційну здатність відходи [2]. 

Аналіз морфологічного та елементного складу сміття дозволяє зробити 

висновки: 

1. У складі ТПВ є цінні хімічні елементи, які можуть використовуватися 

як вторинна сировина для виробництва продукції. 

2. У складі ТПВ можуть перебувати шкідливі та токсичні хімічні 

елементи та речовини, присутність яких у навколишньому середовищі є 

небезпечним. 

3. Морфологічний склад відходів з урахуванням їхнього елементного 

складу показує, що вони можуть за певних умов розкладатися і горіти, тому що 

в їх складі знаходяться матеріали та речовини здатні до окисного розкладання 

та горіння. Ця обставина повинна створювати додаткові проблеми на всіх 

етапах існування відходів: при їхній утилізації, переробці, зберіганні. 

Таким чином, способи поводження з відходами залежатимуть не тільки 

від їхньої кількості, а й від властивостей, зокрема пожежонебезпеки та 

токсичності. 

Відходи ТПВ незалежно від їхнього складу в більшості випадків 

утилізуються на полігонах ТПВ, що негативно позначається внаслідок їхнього 

захоронення. На жаль в Україні поділ за класами відходів ТПВ від первісного 

джерела (людина, фабрика, завод, автотранспортне підприємство тощо) 

відбувається не настільки уважно, як у зарубіжних країнах. Але прогрес в 

даному напрямі людської діяльності підвищується.  
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Сучасна екологічна ситуація характеризується антропогенним 

навантаженням на природні ресурси. У зв'язку з цим доцільно використовувати 

відходи виробництва на реалізацію заходів щодо охорони навколишнього 

середовища. Одним із перспективних способів очищення вод є сорбція. 

Економічна ефективність сорбційного очищення зростає, якщо як сорбенти 

застосовуються недорогі матеріали та відходи, зокрема шлаки різних 

виробництв. 

Метою роботи було визначення мінералогічного та радіонуклідного 

складів шлаків Побузького феронікелевого комбінату (ПФНК), Нікопольського 

заводу феросплавів (НЗФ) та «АрселорМіттал» Кривий Ріг, а також вивчення їх 

сорбційних властивостей по відношенню до органічних сполук. 

Методами дослідження були рентгенофазовий, гамма-спектрометричний, 

електронно-зондовий мікроаналіз та спектрофотометричний аналіз. 

Рентгенофазовий аналіз показав, що зразки шлаків ПФНК (виробництво FeNi) 

та НЗФ (виробництво FeSi) містять одну або кілька фаз зі структурою діопсиду 

[1] та титаніт [2]. Шарувата структура діопсиду сприяє до прояву ним 

сорбційних властивостей. Шлак «АрселорМіттал» Кривий Ріг містить 

алюмосилікати кальцію та магнію, що послужило основним критерієм вибору 

даного шлаку як об'єкту дослідження сорбційних властивостей. Гамма-

спектрометричним методом визначено питому активність природних 

радіонуклідів шлаків. Основним радіаційним параметром, що регламентується, 

є ефективна питома активність (Cеф.) природних радіонуклідів, згідно з 

величиною якої всі шлаки відносяться до I класу радіаційної небезпеки з Сеф. ≤ 

370 Бк·кг
-1

 (використання без обмежень). 

Методом растрової електронної мікроскопії встановлено наявність 

склофази та поодиноких пор на поверхні всіх досліджених зразків шлаку. З 

огляду на характеристики поверхневого шару, усі вивчені шлаки можна 

http://www.ecologia.nier.org/


292 
 

Наукове видання  

 

 

 

 

 

Екологічні виклики та інновації. 

Захист довкілля у сучасному світі 
 

 

 

Матеріали 

Всеукраїнської науково-практичної інтернет-конференції 

 

5 листопада 2025 року 

 

 

 

 

 

 

Редактори – БРИГАДА Олена Володимирівна, КОПИТІН Дмитро Едуардович 

Дизайн обкладинки – КОПИТІН Дмитро Едуардович 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Формат 60 × 84 1/8. Ум. друк. арк. 33.94. 

 

 

Надруковано «ФОП Супрун Т. О.» 

Дата та номер запису в Єдиному державному реєстрі 

23.09.2024 р. № 2010350000000647670 

Україна, 61007, м. Харків, вул. Миру, 32. 

Тел. 096 132 53 75 


